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1. ПРЕДМЕТ / ЦЕЛ 

 Тази процедура регламентира документирането, прилагането и използването на 

„правилото за вземане на решение”, отчитайки съответното ниво на риск (погрешно 

приет или погрешно отхвърлен) при обявяване от страна на ИЛ ГД ЛАД на 

съответствие с дадена спецификация или стандарт, за да се създаде доверие за 

потребителите и за безопасността и качеството на живот.  

 

2. ОТГОВОРНОСТ И ПРАВА  

  

В случаите в които клиента е заявил в писмена форма пред ИЛ ГД ЛАД, че желае да 

бъде направена оценка на съответствието въз основа на проведените аналитични 

изпитвания в съответствие с дадена спецификация или  стандарт и при съгласувани от 

двете страни условия на прилагане на правилото за вземане на решение, то в протокола 

от изпитване под формата на забележка се описва правилото за вземане на решение.  

ИЛ ГД ЛАД  прилага правилото за вземане на решение само при работата си с 

външни клиенти, които предварително са заявили желание да бъде направена оценка на 

съответствието с граничните стойности на характеристиките регламентирани със 

законодателството в областта на околната среда. 

Протоколът от изпитване се проверява от ръководителя на направление и в 

последствие от ОК за пълнота, коректност, достоверност, обективност, съответствие с 

изискванията на клиента и съответствие на резултатите от проведеното изпитване с 

регламентираните характеристики в нормативните документи. Ръководителите на 

ИЛ/РО с поставянето си на подпис и печат върху протокола от изпитване заявяват 

съответствието или не с дадена спецификация или стандарт съобразно въведеното 

правило за вземане на решение. 

 Обявяването на съответствието в протоколите от изпитване се извършва, като ясно 

се идентифицират: 

- резултатите, за които се прилага обявяването на съответствие; 

- спецификациите, стандартите или части от тях, които са спазени или не са 

спазени; 

- приложеното правило за вземане на решение (освен когато то е присъщо на 

заявената спецификация или стандарт). 

 

3. ОПИСАНИЕ 

За да се установи процедура за извършване на оценка на съответствието в практически 

ситуации  са необходими  обективни критерии за това.  Използвайки правилото за 

вземане на решения“ се дефинират границите на оценяване на съответствието, като 

вземането на решение за съответствие или несъответствие се разглежда в контекста на 

поставените целеви критерии. 
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 Най-конвенционалният подход на „правилото за вземане на решение” се основава на 

сравнението на единични или интервали на границите на съответствие с единичните 

резултати от измерването, което е типичното правило за вземане на решение директно 

получени от неравенствата на тези сравнения.   

За да се запазят шансовете за неправилни решения до нива приемливи, както за 

лабораторията, така и за потребителя обикновено съществува изискване 

неопределеността на измерването да бъде разгледана и преценена като  приемлива за 

предназначението.  

Единният подход към това разглеждане е да се изисква, предвид оценката на 

измереното разширена неопределеност  U при коефициент на покритие k = 2 да  

отговарят на изискването 

                                                     U ≤ Umax  

 където Umax е взаимно договорен максимум /приемлива разширена несигурност.  

 

Допустимо е „правилото за вземане на решение” да се основава на споделения риск или 

така нареченото „обикновено приемане”. Съгласно правилото за споделения риск 

лабораторията представяща резултата от проведеното измерване  и клиентът 

(ползващия резултата от измерването) се договарят, безусловно или изрично да 

приемат като отговаря/отхвърля всеки елемент, чиято измерена стойност е в интервала 

на толерантност (разликата между горната и долната граници на допустимо 

отклонение).  

В този случай лабораторията и потребителят споделят последиците от неправилни 

решения.  

 

Използването на вероятностен подход при измерване въвеждащ неопределеността на 

измерването като параметър, за да изрази променливостта на измерването, има 

значително въздействие при вземането на решение за съответствие, тъй като 

предполага необходимостта от разглеждане на сравнението чрез използването на 

вероятностен подход. 

 

 
 

Фигура 1 
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На Фигура 1 са показани три възможни ситуации на резултатите от измерванията и 

техните несигурности в рамките на интервал на съответствие, към който следва да се 

прилага правило за вземане на решение.  

 

Можем да кажем, че случаят А може със сигурност да се приема като „съответствие", 

случай С като „несъответствие", но в случай Б имаме неопределена ситуация, която 

се нуждае от формални критерии въз основа на очакван интервал на доверие, за да се 

вземе решение за неговото съответствие. 

 

При прилагането на правилото за вземане на решение трябва да се оцени риска от 

неговото прилагане. При извършване на оценка на съответствието има вероятности, 

свързани с два вида неправилни решения, един за лабораторията (α) и един за 

потребителя (β). Матрицата на решението може да се изрази чрез уравнението  

 

 

 
(1) 

където вероятностите за вземане на правилните решения се намират в диагоналните 

елементи (1 - α) и (1 - β) а рисковете от неправилни решения в недиагоналните 

елементи α и β. 

Тези грешки са известни също като грешки от тип I (α) и тип II (β), което съответно 

означава, че съответстващи продукти са неправилно отхвърлени или 

несъответстващите продукти са неправилно приети.  

 

В Таблица 1 е  показано друго общо представяне на тези грешки, техните вероятности 

и отношение към решението. 

 

 Решение 

 Приемане на Н0 Отхвърляне на Н0 

Н0 (истина) Коректно решение Тип I грешка (α грешка) 

Н0 (лъжа) Тип II грешка (β грешка) Коректно решение 

 

 

Таблица 1 - Вероятности за оценка на съответствието, свързани с правилно или 

неправилно решение 

 

Грешка от тип I (α) означава, че  изпитваната проба е съвместима, въпреки че е 

получено несъответстващо измерване (FN) 
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Грешка от тип II (β) означава, че  изпитваната проба е несъвместима, въпреки че е 

получено  съвместимо измерване (FP) 

 

Рискът от приемане на несъответстващ елемент може да бъде намален, като се установи 

граница на приемане в рамките на интервал на толерантност. 

 

 
 

 

Фигура 1а) - Пример за въвеждане на защитни зони, определени за интервал на 

толерантност, за да се сведе до минимум рискът за потребителя 

 

Където:  

TU - горна граница на допустимото отклонение; 

GU - горна граница на зоната на приемане;  

TL - долна граница на допустимото отклонение; 

GL - долна граница на приемателна зона;  

U (y) - разширена неопределеност на измерването. 

 

Зона на приемане-  набор от стойности на характеристика за определен процес на 

измерване и правило за вземане на решение, която води до приемане на продукта, 

когато резултатът от измерването е в тази зона. 

 

Зона на отхвърляне -  набор от стойности на характеристика за определен процес на 

измерване и правило за вземане на решение, която ще даде несъответствие, когато 

резултатът от измерването е в тази зона.. 

 

Защитна лента -  величината на отместването от границата на спецификацията до 

границата на зоната на приемане или отхвърляне 
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Фигура 1б)  Примерни области за въвеждане на защитни зони определени за 

интервала на толерантност, за да се сведе до минимум рискът на лаборатирията 

 

Заключение: 

Изводът, които можем да си направим е, че подхода демонстриран на  фигура 1а) е 

фокусиран върху високото доверие в правилното приемане (предпазено приемане), 

докато на фигура 1б), то е с високо доверие в правилното отхвърляне (защитено 

отхвърляне). 

 

Приемането или отхвърлянето на даден обект на изследване, когато измерената 

стойност на дадена характеристика или свойство, представляващо интересе близко до 

границата на допустимото отклонение, може да доведе до неправилно решение и 

до нежелани последици, именно това са случаите, които са обект на оценка съобразно 

„правилото за вземане на решение” в ИЛ ГД АД. 

Предвид екологичното законодателствов чиято област е дейността на ИЛ ГД ЛАД има 

въведени максимално допустими/пределно допустими концентрации на вредни 

вещества, физикохимични или физични характеристики, съобразно които могат да се 

вземат решения за устойчиво управление на компонентите и факторите на околната 

среда. Съобразно казаното може да се приеме, че максимално допустими/пределно 

допустими концентрации имат функцията на „едностранна горна граница” на 

приемливост, спрямо която и съобразно използваното „правило за вземане на решение” 

може да бъде оценено  съответствието със стандартите за качество в областта на 

околната среда. 

При оценка на съответствието се използват резултатите от измерването и 

неговата приписана неопределеност, като се използват „защитни зони”. Големината 

на защитната зона се изчислява от стойността на неопределеността на измерването и 

минимално приемливото ниво на вероятност, че измерената стойност е в границите на 

спецификацията. 
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За дължината на защитната зона се приема множителя на разширената 

неопределеност за коефициент на покритие k = 2, U = 2u. 

С цел да бъде минимизиран риска за вземане на неправилно решение за оценка на 

съответствието ИЛ ГД ЛАД приема подхода за „защитно отхвърляне“ 

  

В случаите, в които оценката на съответствието се дава въз основа на едно 

аналитично измерване лабораторията дава следните  заключения: 

 

 Ако поучената стойност  y ≤  Qmax+kuy то имаме съответствие  

Резултатът от измерване  заедно с включената към него разширена неопределеност за 

характеристика попада в приетата от лабораторията „защитна зона на 

отхвърляне“,  поради което резултатът се приема за съответстващ на 

спецификацията. 

 

 Ако поучената стойност  y > Qmax+kuy то имаме несъответствие 

Резултатът от измерване  заедно с включената към него разширена неопределеност за 

характеристика надхвърля приетата от лабораторията „защитна зона на 

отхвърляне“,  поради което резултатът се приема за несъответстващ на 

спецификацията. 

 

В случаите, в които клиентът е възложил изпитване на ИЛ ГД ЛАД, заявил е 

желание да бъде оценено съответствието и е постигнато писмено споразумение между 

страните да бъдат направени  повече от едно изпитвания на образеца, то  лабораторията 

може да декларира  при оценката на съответствието с каква статистическа достоверност 

дава съответното твърдение за съответствие, като използва подхода на сравнение на  

отношението Qmax-y/uy  с  табличните стойности за съответната доверителна 

вероятност (Рtabl) представени в Таблица 1  

 

Р% Таблична 

стойност (рtabl) 

99 2,3 

95 1,64 

90 1,28 

75 0,82 

 

Ако имаме предварително зададено изискване за необходимото ниво на доверителна 

вероятност, то  Qmax-y/uy  ≤ Рtabl . 

 



ИАОС – ГД „ЛАБОРАТОРНО – АНАЛИТИЧНА ДЕЙНОСТ” 

 

 Код: ОПК 708-4 

ОСНОВНА ПРОЦЕДУРА  ПО КАЧЕСТВОТО Редакция: 01 

ИЗИСКВАНИЯ ЗА ПРОЦЕСИТЕ 

ПРАВИЛО ЗА ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЯ 
Дата: 

Страница:  

07.01.2019 

7/7 

 

Съставил:                    

 

22.10.2018 г.  Проверил: 22.10.2018 г. Утвърдил:              28.12.2018 г. Важи от: 

 

07.01.2019 г. 

 

инж. Радослава Шоевска 

Подпис:............................. 
инж. Анелия Георгиева 

Подпис:............................. 
Мирослава Богданова 

Подпис:............................. 

 

За избрания подход за оценка на съответствието  ИЛ ГД ЛАД информира 

предварително своите клиентиоще на етап съгласуване на изпълнението  

 

4. ДОКУМЕНТИРАНЕ 

 Всички данни по приложените процедури за контрол на качеството се 

управляват съгласно ОПК 803-1.  

 

5. СЪПЪТСТВАЩИ ДОКУМЕНТИ   

 ОПК 803-1 Управление на записите 

  ФК Z-708-1  Протокол от изпитване 

 ISO/IEC Guide 98-4 (JCGM 106) Uncertainty of measurement -- Part 4: Role of 

measurement uncertainty in conformity assessment 

 EURACHEM/CITAC Guide: Use of uncertainty information in compliance 

assessment 

 EUROLAB Technical Report 1/2017 “Decision rules applied to conformity 

assessment”. 

 


